

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos del correo  
á la Administracion, calle del Rubio, núme-  
ro 23, que no servirá la que no esté pagada.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.  
Madrid: 8 rs. Provincias 10 Ultr. y Estr. 24.  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

AÑO XVII.—NUM. 2,330 DE LA NOCHE.

MADRID. SABADO 1.º DE OCTUBRE DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## ADVERTENCIA.

Reproducimos hoy desde la página 169 á la 172 inclusive, correspondientes al pliego 43 de nuestro folletín, con el objeto de subsanar una falta involuntaria cometida en el ajuste del mismo, consistente en haber puesto un trozo por otro, lo que notado eumendamos ya repitiendo al día siguiente en su verdadero sitio que era la página 173, el que se puso en la 170 y poniendo hoy el que faltó en ésta. En vista de esto, nuestros suscritores retirarán dicho pliego 43, colocando éste en su lugar.

## PRIMERA EDICION.

Hoy tenemos nuevos y curiosos detalles relativos al viaje y á la recepcion de S. M. la Reina madre.

En los pueblos del tránsito, desde Palencia, especialmente en Avila, recibió la augusta viajera numerosas ovaciones. El pueblo de Avila salió en masa á la estación donde S. M. se dignó dar á besar su real mano á toda clase de personas.

Al principio se habria creído que Sus Magestades se detendrían algun tiempo mas en el Escorial, por lo que se fijó su entrada en la corte entre cinco y seis de la tarde; pero sin duda, el deseo de llegar cuanto antes á Madrid hizo que ocho minutos despues de llegar la Reina madre á la estación del Escorial partiese el tren regio.

En el Escorial, se verificó pues, la primera entrevista de SS. MM.

S. M. la Reina doña Isabel II que vestía traje azul, como recuerdo del *azul Cristina*, tan en boga en otros tiempos, al ver llegar á su ilustre madre se dirigió hacia el wagon regio, y sin dar tiempo á que se apease se arrojó en sus brazos. La escena fué tiernísima, y las lágrimas corrieron en abundancia por el rostro de las dos augustas señoras.

Inmediatamente despues S. M. la reina madre besó con efusion á sus augustos nietos y estrechó sucesivamente en sus brazos á S. M. el rey y á los infantas don Francisco, D. Sebastian y doña Cristina.

El Sr. Gonzalez Brabo, ministro de la Gobernacion, tuvo tambien la honra de estrechar la mano de la ilustre viajera, que se hallaba sumamente conmovida.

Por una rara casualidad, el Sr. Gonzalez Brabo, que abrió hace veinte años las puertas de España á Doña Maria Cristina, siendo presidente del Consejo de ministros, ha tenido tambien hoy la suerte de recibir como ministro de la Gobernacion á la madre de nuestra augusta soberana, alejada hace diez años del país.

El tránsito desde el Escorial á Madrid se hizo en poco mas de cincuenta minutos, y en el rostro de S. M. la Reina se veía brillar la inmensa satisfaccion de que se hallaba poseída.

S. M. la Reina quiso salir completamente sola á recibir á su augusta madre, así es que á pesar de que se habia preparado en la estación del Norte un gran tren en el que podían ir muchas personas, solo acompañaron á la real familia el jefe del cuartel del príncipe, señor marqués de Alcañices; el aya de las infantas, señora marquesa de Novaliches; el señor Gonzalez Brabo, ministro de la Gobernacion, y el Sr. Botella, jefe del negociado central de dicho ministerio.

S. M. la Reina madre no quiso que se molestasen las tropas, y sabemos que en Palencia hasta hizo retirar la escolta.

Todos los ministros aguardaban en Palacio, y las autoridades civiles y militares en la estación del ferro-carril del Norte.

La Reina madre dió á besar su mano á todas las personas que se hallaban en la cámara, y habiéndose presentado á recibir sus órdenes los ministros, les indicó que podían pasar á saludarla hoy á las dos y media á su morada.

S. M. la Reina madre, despues de estar en palacio fué á hospedarse á casa de sus hermanos los marqueses de Remisa, los cuales recibieron á esta señora al aparecerse del carruaje. Al pié de la escalera estaban algunas personas especialmente afectas á S. M.; de las que recordamos á los Sres. Valero y Soto, general Fernandez San Roman y Ortega. Momentos despues fueron la honra de ser recibidos por tan augusta señora.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de la Agencia Peninsular:

Paris, 30 (por la tarde).  
El príncipe Humberto ha sido llamado precipitadamente por el rey Victor Manuel, y en consecuencia de los despachos que ha recibido, ha llegado hoy por la mañana á Paris y sale esta misma noche para Turin.

Los señores arzobispo de Paris, duque de Montebello y Adolfo Barrot, embajador de Francia en Madrid, han sido nombrados senadores del imperio.

El día 24 Mr. Drouyn de Lhuys, ministro de Negocios extranjeros, ha dirigido á todos los representantes de Francia acreditados cerca de las naciones de Europa, una circular espli-

cativa de la convencion del 15 de setiembre.

El «Monitor» en su edicion de la tarde, confirma la salida de la familia del ex-presidente Juarez para Nueva-Orleans.

Dicha familia se embarcó el día 20 de agosto.

Confirma tambien la noticia relativa á la salida de Doblado y de su yerno para la Habana, abandonando los dos el territorio mejicano.

Ayer han presentado sus dimisiones el Sr. Ros de Olano, director general de infanteria, y el Sr. Caballero de Rodas, secretario de la misma direccion.

Anoche se estreno en el teatro del Circo una zarzuelita en un acto titulada *Angelita*, que pasó sin disgustar al público; pero sin entusiasmarle, ni mucho menos. Ignoramos quiénes sean los autores.

Anoche se presentó en el teatro de la Zarzuela el conocido drama *El Pilluelo de Paris*. La ejecucion fué perfecta, y alcanzó muchas veces los aplausos del público. La señora Tenorio caracterizó perfectamente al protagonista: el Sr. Calvo estuvo á la altura de su reputacion en el papel del general Morán; y la señorita doña Agueda Moreno, alumna del conservatorio, que se ha presentado este año por primera vez en la escena, demostró que con su dulce voz, su buen decir y su sentimiento dramático, llegará á ser una buena actriz en cuanto abandone la timidez que desluzca en parte aquellas buenas cualidades.

Algunos periódicos de anoche felicitan á la augusta madre de nuestra Reina por su llegada á la corte.

Anoche publican los periódicos las siguientes noticias:

Háblase de una promocion de generales ó brigadieres que tendrá lugar el 10 del mes entrante, con motivo de los días de S. M.

Parece que han pedido el retiro los coroneles Verdú, Cebollino y Pozo, que hace poco fueron trasladados á mandar medias brigadas á provinciales.

(Gaceta del Ejército y de la Armada.)

Se cuenta que Napoleón ha pedido al almirante Dupony una Memoria acerca del modo de atacar á Venecia por el mar. Se dice tambien que Austria ha pedido otra Memoria algo mas práctica, diciendo que si se continúa hablando de sitiar á Venecia, comienza ella por invadir el territorio piemontés.

(Regeneracion.)  
Varios periódicos se han ocupado estos días de una conferencia celebrada entre los duques de la Torre y de Valencia, y como algunos de ellos hayan pretendido darle cierto carácter político, debemos decir que la visita, pues este nombre merece y no el de conferencia, del general Serrano al presidente del Consejo de ministros, ha sido puramente privada, una visita de amistosa atencion, que nada tiene de extraño, siendo, como es, sabido, que entre ambos señores no existe ningun motivo de enemistad personal. El duque de la Torre permaneció muy pocos momentos en casa del general Narvaez, y podemos asegurar, sin temor de ser desmentidos, que no se habló de ninguna cuestion política.

(Eco del P.)  
El señor obispo de Avila, que habia venido á Madrid sin mas objeto que asistir al triduo de desagravios que se acaba de celebrar en la iglesia de Santo Tomás, ha regresado á la capital de su diócesis.

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Lisboa, 30.  
Rio Janeiro, 8.—El nuevo ministerio se compone de las personas siguientes: Furtado, presidente; Liberate Baroso, Interior; Carneiro Fianzas, Estado; Rohan, Guerra; Pinto, Marina, y Jesuino Oliveira, Agricultura.

Paris, 30.  
Se desmiente formalmente que Austria y España hayan protestado contra la convencion franco-italiana.

Se asegura que Drouin de Lhuys ha enviado á los agentes franceses una circular determinando el carácter de la convencion.

Viena, 29.  
Clarendon todavia no ha hecho ninguna manifestacion, pero su visita tiene grandes miras políticas.

Copenhague, 29.  
El miércoles se han celebrado los responsales del príncipe heredero de Rusia con la princesa Dagmar, hija del rey de Dinamarca.

Londres 29.  
El balance del Banco manifiesta aumento de billetes y disminucion de numerario.

El día 28 terminaron los ejercicios de oposicion á la cátedra de aritmética y álgebra de la Sociedad *El Fomento de las Artes*, siendo nombrado profesor el señor D. Juan Laveron. Los ejercicios, que duraron una semana, fueron brillantes por parte de todos los opositores, cuyo número se elevó á nueve, dejando sumamente complacido al numeroso público que los ha presenciado. El sábado deben

empezar los ejercicios de oposicion á la cátedra de dibujo de figura y adorno, prometiendo ser animados y brillantes atendido el número de opositores, todos de reconocida inteligencia y numerosos conocimientos. Formarán el tribunal los señores D. Mariano Marcoartú, D. Agapito Gonzalez, D. Antonio Perez Rubio, D. Luis Perez, D. Fernando Tarragó y D. J. Perez, personas todas muy competentes.

Los ejercicios serán públicos y por la noche en el local de la sociedad, calle de Tudescos, núm. 34, principal. Terminada la oposicion á la cátedra de dibujo, de figura y adorno, empezarán las de geometría aplicada y dibujo industrial y lineal.

Cartas de Viena aseguran que muchos oficiales austriacos de los que solicitaron pasar á servir en el ejército mejicano, han pedido volver á sus antiguos regimientos.

Los austriacos acusan al rey de Prusia de haber favorecido con sus gestiones la intimidad que empieza á reinar en las relaciones diplomáticas entre Rusia y Francia.

En Alemania se está formando una asociacion para crear una universidad libre y católica.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 30.  
En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 00 0/0; el 3 exterior, á 00 0/0; la diferida, á 00 0/0; la amortizable, á 00 0/0; el 3 por 100 francés, á 85,85, y el 4 1/2, á 92,50.

Londres, 30.  
Los consolidados ingleses quedan en 87 7/8 á 88.

## SEGUNDA EDICION.

Hoy aparecen en la *Gaceta* los siguientes reales decretos:

—Nombrando para la vacante de presidente del Tribunal Supremo de Justicia á D. Ramon Lopez Vazquez.

—Promoviendo á la plaza de presidente de sala del espedado Supremo Tribunal á D. Manuel Garcia de la Cotera.

—Nombrando á D. Joaquin Roncali, ministro del mismo tribunal, cesante de igual cargo.

El gobernador superior civil de Filipinas participa en 5 de agosto último que la tranquilidad pública continúa sin alteracion en aquellas islas, y que su estado sanitario sigue siendo el mismo de que dió cuenta en el parte anterior.

Dice un periódico médico, que en Nápoles se ha hecho un importante descubrimiento científico, debido al doctor Eduardo Gampietro. Este médico habia sostenido siempre en sus escritos que era posible devolver el oído á los sordos-mudos, y hoy ha venido á demostrar prácticamente que no lo habia asegurado en balde.—Hace poco tiempo obtuvo permiso del colegio de sordos-mudos nobles para encargarse de la curacion de ocho jóvenes, y de ellos cuatro recobraron el oído antes de los dos meses de tratamiento, distinguiéndose uno que ha adquirido tan exquisita sensibilidad, que le permite oír hasta los más ligeros sonidos. Este resultado hace concebir las más lisonjeras esperanzas.

Ya ha llegado á Tarragona el nuevo gobernador de aquella provincia D. Bernabé Lopez Bago.

A 34,759 reales asciende la suscripcion abierta en Santander para erigir una estatua á la memoria de don Pedro Velarde.

En el presupuesto general de la provincia de Burgos para el presente año económico, se ha consignado la cantidad de 304,347 rs. con destino al Colegio de sordos-mudos y ciegos, y la de 8,300 reales para el Museo provincial.

Ha sido definitivamente aprobado por el ayuntamiento de Valladolid el plano topográfico de aquella poblacion, formado por el Sr. Rozas.

Durante los días 23, 24 y 25 han circulado 441 viajeros por el ferro-carril de Tardienta á Huesca. Los coches de servicio, dice el *Alto Aragon*, son tan cómodos y elegantes, incluso los de tercera clase, como los de la linea que mejor montada se halle.

El *Clamor público* inserta hoy un artículo titulado *Cuestion de crédito*, que es digno de que se tome en cuenta por la prensa española. Nuestro colega, atento ante todo á la dignidad del crédito español, escita á sus colegas para que contribuyan á sostenerle, en los siguientes párrafos:

«Preciso será, pues, que la imprenta periódica, que tan decididamente ha tomado parte en favor de los tenedores de certificados, y de todos los que en el extranjero contribuyeron á crear al crédito español una situacion tan difícil y comprometida, emplee desde hoy toda su in-

fluencia para que cese el interdicto impuesto á nuestros fondos públicos y se devuelva al crédito económico español la justa importancia y consideracion que se merece una nacion hidalga y generosa.

Así lo aconsejan el patriotismo y la lealtad en una cuestion que no podia ser de partido, sino de interés puramente nacional en las críticas circunstancias que atravesamos.»

Por el correo de Filipinas llegado hoy hemos recibido noticias de un suceso ocurrido en la bahía de Hong-Kong; aludimos al ataque á mano armada de un bergantin español por los piratas chinos. El hecho pasó del modo siguiente, segun el *Diario de Manila*:

El día 14 de julio último se hallaba fondeado el bergantin *Ilocano* en la rada de Hong-Kong, un poco más afuera que los demas buques, porque teniendo ya lista su carga, se preparaba á volver á Manila. A bordo del bergantin venian ciento y tantos mil pesos, consignados al Sr. D. Lorenzo Calvo. El capitán habia estado toda la noche sobre cubierta, hasta cosa de las dos de la mañana, en que principió un chubasco que le obligó á bajar á la cámara. La tripulacion entretanto estaba descansando, porque á nadie se le hubiera podido ocurrir que no hubiese seguridad en aquel puerto.

A poco tiempo de estar en la cámara el capitán oyó ruido á proa como de gente que se agita y vocerío y estruendo que le hizo sospechar se estaba batiendo la tripulacion. Llamó á un pasajero que venia en el bergantin y á los pilotines, á quienes encontró despiertos; abrió el camarote en que tenia depositadas las armas y se dispuso á salir sobre cubierta. Los piratas chinos habian abordado el barco, y la tripulacion, sin más armas que espesas, se estaba batiendo con los agresores; cerca estaban dos lorchas, en las que habian ido los bandidos.

Quiso el capitán volar en auxilio de la tripulacion que se batía con singular arrojo con cuadruple número de enemigos; pero se encontró con que sobre la toldilla habia unos enanos chinos con lanzas que impedían toda salida, y el haberlo intentado hubiera sido correr á una muerte cierta. El capitán, sin embargo, no podía dejar que sus subordinados estuviesen inermes á la merced de sus cobardes acometedores, y arrojándose como pudo, y animando á los marineros arrojó á los que estaban cerca sables, machetes, hachas de abordaje y cuentas armas pudo. Armados los marineros acometieron denodadamente á los piratas quienes, á pesar de ser mucho mas numerosos, huyeron con la cobardía distintiva de su raza. La refriega duró bastante tiempo, y en ella hubo dos marineros heridos, uno de ellos de bastante gravedad en el lado izquierdo del pecho y que afortunadamente está mejor. Se conoce que los directores de escuela sabian perfectamente lo que se hacian puesto que su constante conato fué romper una ventana de la cámara del capitán donde estaba guardado el dinero.

No por eso desistieron los piratas de su plan, pues á poco tiempo se vió dirigirse al buque un champan pequeño; gritóse desde el bergantin que se acercase porque se le haria fuego, pero la intimacion no sirvió de nada y continuó aproximándose. Disparóse entonces un cañonazo sin bala, pero no hizo caso ninguno; viendo esto se le volvió á disparar otro con bala sin que por eso variase de direccion. La tripulacion entonces se preparó á recibir la embestida, si es que se atrevían á darla, y cuando estuvo cerca, se le hizo una descarga de carabinas, que debió ser aprovechada, puesto que despues de una gran gritería que indicaba haber tenido algunos heridos, emprendió una cobarde fuga sin que se le volviera á ver.

Por si acaso se redoblaba el ataque, el capitán del bergantin dispuso previsivamente que se dispararan algunos cañonazos para avisar á la policia del puerto, pero todo fué inútil y nadie se presentó, hasta que despues de amanecer fué el capitán en persona á dar parte de lo ocurrido al del puerto, quien se escusó diciendo que no se habia oído nada.

Esta es la relacion verdadera del suceso cuyo escándalo raya en lo increíble.

Segun nos escriben de Zaragoza, el día 20 dió principio á sus tareas en el teatro de Variedades, la compañía que en él ha de actuar, estrenándose con *La Cruz del matrimonio*. Tanto en esta funcion, como en *La Vaquera de la Fiojosa*, *Lo Positivo*, *Flor de un día*, y algunas otras que han puesto en escena, han sido perfectamente recibidos los actores. La direccion de estas producciones ha estado á cargo del primer actor D. José Lopez y del Sr. Huerta, que nos han dado pruebas de su inteligencia y buenos deseos.

Tambien la compañía del teatro Principal empezó el 24, bajo la direccion de D. Isidoro Valero con *La Aldea de San Lorenzo*, que obtuvo un éxito sumamente lisonjero. En ambos teatros se nota todavia escasa concurrencia, lo que se atribuye al excesivo calor que se deja sentir todavia.

Los periódicos de hoy por la mañana de todas opiniones publican las noticias siguientes:

—Es exacto lo que dice LA CORRESPONDENCIA con respecto á la opinion del Sr. Olózaga sobre los cupones, mal expresada por cierto por otro diario. (Nou.)

—Parece que el general conde de Vistahermosa será nombrado director de la Guardia civil, siendo ademas reemplazado el secretario brigadier Trillo. (Idem.)

—El general Quesada no va á la capitanía general de Sevilla por no convenirle. (Idem.)

—El candidato para la direccion de Estado Mayor era ayer el general Villalonga, sin saberse qué puesto se dará al general Calonge. (Idem.)

—A la direccion de infanteria irá el marqués de Novaliches, y para la de artilleria se cree que será nombrado el general Lara. Otros indican al general Bláser. (Idem.)

—Se habló ayer mucho en todos los círculos políticos de un despacho telegráfico remitido á la reina Cristina desde Madrid por el infante D. Enrique. Parece que los empleados de telégrafos no se atrevieron á comunicarlo sin consultar al ministro, y se asegura que éste prohibió la trasmision. Dícese que el telegrama tenia por objeto explicar la no presentación del infante á recibir á la reina madre en el Escorial. Otros dicen que era solo una felicitacion. (Idem.)

—La prensa francesa imperialista anuncia, llena de júbilo, que por fin se va á resolver la cuestion del ferro-carril de los Aldudes. (Idem.)

—Segun las últimas cartas de Filipinas, que alcanzan al 5 de agosto, la situacion de la Hacienda mejoraba gracias á los esfuerzos del general Echagüe. El ex-intendente D. Sebastian Leon y el segundo cabo, general Valdés, se disponian para embarcarse con direccion á la Peninsula. (Diario español.)

—Los electores progresistas de diferentes provincias han decidido dejar al comité central completa libertad de accion para que éste resuelva lo que estime más conveniente sobre el retraimiento; pero ellos á la vez, mirando por sus intereses, tomarán parte en las elecciones, votando al candidato que les sea más simpático por sus opiniones. (Independ.)

—Muchos moderados *pur sang*, pero de los más disciplinados y dispuestos á conducirse como lo exijan los intereses del partido á que pertenecen, al tener noticia de que la union liberal se prepara á romper las hostilidades contra el gobierno, lamentaban que este haya coniado cargos importantes á personas que por sus antecedentes no pueden inspirar completa confianza al partido ni al ministerio, en cuanto se entable la lucha con la union liberal. (Id.)

—Se confirmaba anoche á última hora la noticia que damos en otro lugar, de que habian presentado sus dimisiones los señores Ros de Olano, Cervino y Caballero de Rodas. Se añadia que habian sido admitidas, y se aseguraba que á dichas dimisiones seguirán otras muchas, á fin de que la union liberal reconquiste toda su libertad de accion. (Id.)

—Se nos ha asegurado que á pesar de la decision tomada por los progresistas en pró del retraimiento, muchos hombres importantes de ese partido concurrirán á las urnas electorales. (Id.)

—Antes de diez días, ó mucho nos equivocamos, la union liberal, adelantándose al partido progresista, formará sus comités electorales y activará sus trabajos, por si deciden aquellos salir de la abstencion, que sea tarde, encuentren el campo ocupado, y tengan que volver al retraimiento. (Id.)

—Asegúrenos que viendo el ningun efecto que producian los *petardos*, se ha dado hace bastantes días la consigna para que los alarmistas de oficio renuncien á tan pueril recurso y se dediquen á los ejercicios del *sapfoleto*. (Iberia.)

—Opina un periódico esca reaccionario, que si el retraimiento es una amenaza, el gobierno debe hacer y acontecer con el partido progresista. Si nos retraemos, que nos retraeremos, el gobierno puede tomarlo como mejor le parezca. (Id.)

—Amigos nuestros que este verano han visitado á Portugal, nos ruegan denunciemos el abuso que se comete en Cádiz con los viajeros españoles que desde esta ciudad se dirigen por mar á la capital de la monarquía lusitana. El consignatario de la empresa de vapores no concede pasaje sino á las personas que se presentan con un pasaporte que por sí y ante sí, y previa la exaccion de 24 reales, espide á los súbditos de nuestra nacion el consúl de S. M. F. en Cádiz. (Id.)

—Segun hemos oído, el duque de Tamames se ha hecho cargo de la alcaldía-corregimiento de no muy buen grado. (Nacion.)

—En el viaje de S. M. la reina madre han cumplido su mision de la manera mas delicada y con el mas laudable celo los señores Oñate y Carriquiri, que acompañaron á la augusta señora desde el vecino imperio, y los señores Vivó y Navarro, representantes de la empresa del ferro-carril del Norte. Todos se han esmerado á porfia en tributar á S. M. los mas delicados obsequios, haciéndose acreedores á toda clase de sinceros elogios. (España.)

—El Sr. Mon tuvo la honra de saludar á S. M. la reina madre en la estacion de Hendaya, habiendo sido invitado por su

magstad á almorzar. Despues de partir el tren para España, continuó el Sr. Mon su viaje á París.

—Si el gobierno peruano, en efecto, se negase á todo arreglo ó tratase de aclarar indefinidamente las satisfacciones que debe á España, y por todo ello se hiciera necesario acudir á vías de hecho, el gobierno español que mira las cuestiones de honra nacional como cuestiones nacionales, no de partido, el gobierno español que comprende los deberes que le impone su puesto, y que conoce lo que exigen la honra y el decoro del país, no vacilaría en adoptar las convenientes medidas para mantenerlo á la altura conveniente.

—España ha cumplido todos sus deberes: si en Lima no se escuchan los consejos de la razón, siéntase la pesadumbre de nuestro poderío y aprendan á temernos los que viven solo para odiarnos. Ni un palmo mas de terreno en América; relaciones cordiales con todos los pueblos hispano-americanos; pero energía y firmeza para sacar incólume nuestra honra, cuando colmada la medida, es preciso que á la ineficacia de los medios morales suceda la eficacia de los materiales. La Hacienda del Perú vive de las islas Chinchas; intervengamos los productos; cobremos con ellos los créditos que no se nos pagan, y busquemos en el puerto del Callao la seguridad de nuestros naturales, garantida por el arroyo de nuestra escuadra. (Razon española)

—Es probable, según hemos oído á personas bien informadas, que el gobierno, comprendiendo la inconveniencia de continuar una campaña en el interior de Santo Domingo no por la fuerza de la insurrección, sino por las perniciosas influencias del clima, piensa fortificar algunos puntos del litoral, que seguirán ocupando nuestras tropas, bloquear la isla con la escuadra, privar así de recursos á los dominicanos rebeldes y obligarlos á tratar con España.

—El gobierno español no debe apresurarse á entrar en negociaciones: cuanto más tiempo trascurra, peor para el Perú. Cuatrocientos millones de pesos que valen las islas de Chíncha, responden de todos nuestros desembolsos; y puesto que el Perú se empeña en que España reconozca que no ha reconocido su independencia, esperamos á que venga de allí un ministro plenipotenciario que dé todas las satisfacciones que se nos deben, y de ninguna manera humillemos nuestro país con enviar allí un nuevo diplomático.

—Hemos oído que ciertas gentes no cesan de aconsejar al gobierno que suprima la Discusión.

—Según lo que nos han asegurado, el señor director de instrucción pública piensa resolver la cuestión de la toma de títulos de algunos profesores del Instituto industrial, en la que han tomado parte con notable unanimidad los periódicos de todos los colores; pero, según se nos dice, la solución consiste en aumentar el primitivo tribunal con los Sres. Valedor, Torres Muñoz y Luna.

—El gabinete Narvaez está decidido á dar más vigoroso impulso á la guerra de Santo Domingo, y á reforzar la escuadra del Pacífico.

### TERCERA EDICION.

S. M. la Reina madre, despues de haber recibido anoche en el palacio de los marqueses de Remisa á las muchas y distinguidas personas que acudieron á felicitarla, volvió al palacio real, donde comió con SS. MM. Los reyes acompañaron á su augusta madre al palacio de los marqueses de Remisa, cuando volvió á la segunda vez, cerca de las doce de la noche.

Hoy ha presentado su dimisión el señor D. José Farinas, presidente de la Junta de clases pasivas.

Dícese que Las Novedades se equivoca cuando supone que el general Bläser es uno de los candidatos á la dirección general de artillería. El general Bläser, según se nos ha dicho, ha manifestado que no quiere colocación alguna del Estado mientras se halle obteniéndola el actual capitán general de la isla de Cuba. Ignoramos qué grado de verdad tendrá esta noticia.

—Las Novedades dice que de los decretos de separaciones y nombramientos militares publicados ayer en la Gaceta, no tenían el menor conocimiento ni el subsecretario Sr. Jovellar, ni el oficial del negociado Sr. Sanchez Bregua. No es cierto.

Hoy ha presentado el general D. Tomás Cervino su dimisión del cargo de gobernador militar de Madrid.

—Parece que es cosa decidida que habrá de sustituirle el general D. José Reina.

Ha tomado el velo de religiosa en el monasterio de Santo Domingo de esta corte, la señorita doña Teresa Hernandez Cuesta, sobrina del cardenal arzobispo de Santiago.

La distinguida escritora y sentida poetisa doña Angela Grassi, acaba de publicar y de poner á la venta una preciosa novela titulada *El bálsamo de las penas*.

La reunión que tuvo hace pocos días la tertulia progresista de Madrid, tuvo por objeto ó pretexto la recepción de algunos nuevos socios. Por esto se ha llamado sesión, sin embargo de que, según dice Las Novedades, en la tertulia no se celebran mas sesiones que aquellas que tienen por objeto tratar de los asuntos de gobierno interior de la misma.

La España dice que LA CORRESPONDENCIA ha publicado un despacho telegráfico de

su corresponsal en París, en el que se cuenta que la Reina de España ha ofrecido que los españoles concurrirán los primeros á sustituir á los franceses en Roma.

LA CORRESPONDENCIA no ha publicado despacho telegráfico alguno: publicó una carta de su corresponsal en que se daba aquella noticia, y al publicarla, ponía en duda su contesto.

Todos los comentarios que se hacen, por lo tanto, por algunos periódicos sobre la publicación de dicha carta, no pueden lastimar nuestro probado constitucionalismo y nuestro inudable amor á la monarquía.

Ayer se celebró la solemne fiesta trimestral de comunión de los niños de la Escuela Normal central que asisten á sus escuelas elemental y superior, en el oratorio del mismo establecimiento, asistiendo un nutrido coro de voces, que alternó en los cánticos sagrados con los niños.

El señor director Castellanos y algunos profesores asistieron á la mesa eucarística al frente de sus alumnos. Se hallan terminando los exámenes de fin de curso extraordinarios y los de ingreso en este seminario de maestros, de cuyo resultado informaremos á nuestros lectores, y dentro de unos días empezarán los de revalida para que obtengan el título de profesores los que se hallen en disposición para ello.

—Siguese creyendo que va á contarse al Sr. D. Antonio de los Rios Rosas un elevadísimo cargo público.

Las últimas noticias de Méjico hablan del viaje del emperador, quien anticipadamente mandó órdenes á los gobernadores de provincias que no se hiciesen gastos ningunos en las poblaciones para recibirle.

—Maximiliano I ha adoptado para su viaje el popular traje conocido con el nombre de vestido de ranchero.

—Su viaje habrá durado hasta fines de setiembre, y se decía que el 16 de dicho mes, aniversario de la proclamación de la independencia, debía asistir á esta fiesta en Dolores, patria del cura Hidalgo, que como se sabe, fué el primero en alzar el grito de rebelión contra España.

—El emperador ha enviado diferentes sumas á diversas poblaciones del interior que se encuentran en una miseria horrible.

—Mientras que Maximiliano está ausente de la capital, la emperatriz es quien dá las audiencias en palacio y preside los Consejos de ministros con notable tacto y lucidez.

—Dícese que el emperador va á confiar muchos de los puestos mas elevados de la administración á extranjeros por no encontrar mejicanos que tengan los especiales conocimientos que se requieren para desempeñarlos.

—El vapor *Atrato* que llegó el 28 á Southampton no ha traído ninguna noticia importante de Méjico.

Hoy por la mañana recibimos de la Agencia Peninsular los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París, 1.º de octubre. El emperador Napoleón ha concedido una medalla de oro al editor español Sr. Rivadeneira, por su grande y magnífica edición de «Don Quijote.» Turin, 30.

El nuevo ministerio ha sido constituido definitivamente de la manera siguiente:

El general Lamarmora, presidente con la cartera de los Negocios extranjeros; Lanza, ministro de la Gobernación; Facini, ministro de Fomento; Sella, ministro de Hacienda; Torelli, ministro de Comercio; Natoli, ministro de Instrucción pública.

El general Lamarmora despachará interinamente los asuntos del departamento de la Marina.

El ministerio acepta todas las estipulaciones contenidas en el convenio franco-italiano del 15 de setiembre; solamente en la parte que se relaciona con la traslación de la capital á Florencia, ha prometido proponer al Parlamento el introducir algunas ligeras modificaciones en favor de Turin.

Marsella, 30. Los refuerzos enviados al mariscal duque de Magenta, gobernador general de la Argelia, para la expedición de otoño, salen al mismo tiempo con dirección á Orán y á Argel. Las operaciones empezarán del 15 al 20 de octubre.

Copenhague, 30. El Consejo de ministros ha dado instrucciones á sus representantes en la conferencia de Viena para que pidan alguna modificación en el trazado de delimitación de la frontera de la Jutlandia y del ducado de Schleswig.

Noticias que tenemos hoy no nos permiten dudar ya ni por un momento, de que el partido progresista continuará en su retraimiento.

Nada hay resuelto todavía definitivamente sobre lo que va á hacerse en Santo Domingo y el Perú. Estas cuestiones se estudian aun por los ministerios competentes, sin que hayan pasado, á lo que parece, á la resolución del Consejo de ministros.

Dícese que están acordados los nombramientos de algunos consejeros de Estado, como reparaciones hácia la actitud consecvente de algunos hombres importantes del partido moderado.

Se espera de un momento á otro en Ma-

dríd al senador electo D. Manuel Cortina. A su llegada, volverá á reunirse la comisión de Gódogos bajo la presidencia del ministro de Gracia y Justicia Sr. Arrazola, quien se halla decidido á que en las primeras sesiones de Cortes se presente el proyecto sobre reformas en la ley hipotecaria.

El Sermo. señor infante D. Sebastian y su augusta esposa doña Cristina, acompañaron ayer á SS. MM. al Escorial y en este real Sitio saludaron á S. M. la Reina madre, volviendo con ella á Madrid.

No tiene el menor fundamento lo que dice *La Iberia* de hoy de que se intentaron ayer algunas manifestaciones contra Su Majestad la Reina madre. Por todos los sitios por donde pasó, no halló mas que personas respetuosas, cariñosas ó que compadecen sus desgracias.

Ni en Málaga, ni en Almería, donde se verificaron ayer subastas, hubo postores para los plomos de las minas de Linares, que eran sacados á la venta por el gobierno.

Probablemente el domingo 9 (si mañana no se reúne el comité) tendrá lugar en Madrid la reunión magna de los progresistas, á la que serán invitados á asistir todos los de Madrid y de las provincias. Ante esta reunión magna resignará sus poderes el comité actual. Entonces se procederá á la elección del nuevo comité central, á cuyo comité se unirá luego para firmar la junta directiva general del partido, representantes de los distritos de Madrid y de los comités de las provincias.

El jueves, á causa de lo precipitadamente que dimos cuenta de la última sesión del Congreso, incluímos entre los profesores de la ciencia médica que habían hecho uso de la palabra, al Sr. D. Florencio Alvarez Ossorio, siendo así que este señor es abogado del colegio de Madrid. También omitimos, que el distinguido joven, que, como el mismo dijo, solo cuenta 23 años, rogó al señor ministro de Gracia y Justicia, en nombre de la ciencia de que se había confesado amigo entusiasta, de la justicia y de la ley, de que era paladín esforzado, y del Congreso médico español, que le hiciese en favor de los médicos forenses de España, cuanto por su posición oficial podía hoy hacer. Estas palabras, enérgicamente pronunciadas, fueron muy bien acogidas no solo por el auditorio, sino tambien por el señor ministro, el cual dijo al orador que se pasase por su secretaria. Los médicos forenses tienen en el Sr. Ossorio un defensor incansable de sus derechos. Ultimamente le fué concedida la palabra para discutir el tema del día. En formas muy brillantes y con muy delicados pensamientos, recomendó la observación como medio el más seguro de llegar á la adquisición del criterio de la libertad moral en la perpetración de un delito, y fundándose en lo difícil, que, no obstante aquella, ha de ser siempre tal adquisición, sostuvo era injusta é inconveniente la responsabilidad médica por falta de aptitud profesional. El orador fué varias veces interrumpido por los aplausos del público y del Congreso.

No dejaremos pasar la ocasión de decir que rayaron tambien á grande altura los Sres. Nieto y Rubio, ambos trataron la cuestión en el terreno de la mas abstracta filosofía.

Ha sido declarado cesante el jefe de la seccion de administración del gobierno de esta provincia D. Eugenio Antonio Aldaz, nombrando para reemplazarle á D. Luciano Marin, secretario de varios gobiernos de provincia que ha sido.

Tambien ha sido declarado cesante D. Joaquin de Palacios y Arabet, oficial mayor jefe de la seccion especial de elecciones, y nombrado en su reemplazo D. Juan Saldana y Vazquez, jefe de la de Fomento de Cádiz.

El faro situado en el cabo de Tortosa, en las bocas del rio Ebro, en la provincia de Tarragona, deberá encenderse el día 1.º de noviembre próximo.

—En el mismo día deberá tambien encenderse el faro del puerto del Fangal, en la provincia de Tarragona.

El Genio Quirúrgico aconseja la siguiente fórmula, para sustituir con ella los baños de mar, cuya fórmula ha sido aplicada con éxito favorable. Sub-carbonato de sosa, 125 á 200 gramos; iodo potásico, 16 á 20 gramos; agua de fuente la suficiente cantidad para un baño general.

Hoy á las nueve de la mañana ha llegado á Madrid el embajador de Francia en esta corte Mr. Barrot.

El Sr. Olózaga ha manifestado en la Tertulia progresista que al pasar por Zaragoza, los jefes del partido en aquella ciudad le autorizaron para declarar que estaban por el retraimiento.

El Sr. D. Cristóbal Piñana y Navarro, cuyos restos mortales fueron conducidos el día 28 del corriente mes, á las cuatro de la tarde á la Sacramental de San Nicolás, acompañado por un número muy considerable de parientes, amigos y conocidos del finado, era hijo de una honrada y noble familia de la ciudad de Tortosa. Desde muy joven abrazó la carrera de las armas, entrando á servir en el año de 1828 en la clase de cadete. Obtuvo, no solo su primer ascenso, sino la mayor parte de los sucesivos en el campo de batalla en varias acciones, tales como en la de Nazar y Azarto, Alcora y sitio de Morella. Siendo oficial de uno de los regimientos de granaderos de la Guardia Real, fué hecho prisionero de guerra, su-

friendo con valor y serenidad la triste suerte que en aquella época era inherente á los defensores de la libertad que estaban en poder de sus enemigos. Concluida la guerra civil, y habiéndose inutilizado de una piedra durante la campaña, se retiró del servicio con el grado de coronel.

En la carrera de Hacienda, á la que pasó despues, fué apreciado igualmente por sus jefes: y á su buen comportamiento, honradez y caballerosidad con que siempre se condujo en los varios destinos que desempeñó, debió el haber ascendido á la categoría de jefe de administración de primera clase.

Obtuvo varias distinciones honoríficas, tanto en la milicia como en la carrera civil; en aquella, las cruces de San Hermenegildo, San Fernando y otras varias, por acciones de guerra; y en esta la de comendador de número de Isabel la Católica. Finalmente, fué buen padre, esposo fiel y amigo consecuente; así es que mereció el aprecio de cuantos le trataron.

Hoy se ha verificado la solemne apertura de la Universidad de Madrid. El acto ha sido presidido por el ministro de Instrucción pública Sr. Alcalá Galiano, y presenciado por un número tan grande y bullicioso de personas distinguidas, que apenas se ha oído la lectura del brillante discurso de inauguración escrito por D. Juan Vilanova y Piera, «Sobre la organización que conviene dar á la enseñanza de las ciencias cosmológicas, considerada bajo el doble punto de vista teórico y práctico ó de aplicación á las artes técnicas é industriales, precedida de la historia general y patria de las mismas.»

Ha sido aprobado y propuesto en primer lugar por la real Academia de Nobles Artes de San Fernando, el proyecto que bajo el lema de *Fides, Spes, Caritas*, ha sido presentado con otros varios, para el concurso de los edificios de iglesia y hospital del Buen-Suceso, que se han de construir en el nuevo barrio de Argüelles.

Desde anoche se ocupa en evacuar su encargo la comisión nombrada en la última reunión del comité progresista. Espérase que mañana vuelva á reunirse el comité, y acuerde el día en que se ha de celebrar la reunión magna del partido.

Parece que está decidido el nombramiento del general Lersundi para director general de infantería.

La noticia que circula de que el día del cumpleaños de S. M. la Reina será solemneizado con el nombramiento de algunos mariscales de campo y brigadieres, no puede fundarse sino en presunciones. No sabemos si se harán algunos nombramientos, pero sí que hasta ahora no están acordados.

Hoy por la mañana hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Almansa, 1.º

Anoche chocaron en esta estación dos trenes: uno que venia con viajeros y otro de mercancías que estaba parado en la vía general. Resultaron contusos ocho viajeros; pero tan levemente, que todos continuaron su viaje.

La causa del choque ha sido un cambio de agujas. Se instruye causa, sin embargo, en averiguación de los causantes del siniestro.

En ampliación del anterior despacho podemos decir que la causa del choque ocurrido en Almansa fué el cambio equivocado de agujas por el guarda que debía dar entrada al tren por la vía espedita. Tambien podemos asegurar que las contusiones que recibieron los viajeros fueron levisimas, como leve fué el choque del tren, que traía un cuarto de máquina de velocidad; por más que todo ello produjera alguna confusión y el susto consiguiente á las muchas señoras que allí venian.

Por lo demas, el jefe de estación y los demas empleados del ferro-carril se esmeraron en prodigar todo género de auxilios á los viajeros contusos.

Ayer tomó posesion del gobierno civil de Orense el nuevo gobernador Sr. García de Quiñones.

El martes llegará probablemente á esta corte el señor marqués de los Castillejos.

Cuéntase que el Sr. Botella oficial, del ministerio de la Gobernación, va á ser nombrado, si ya no lo ha sido, gobernador civil de la provincia de Córdoba.

Hoy ha tomado posesion del cargo de ingeniero general del ejército el teniente general D. Luciano José Campuzano.

Es falso lo que dice un periódico respecto á que va á disolverse el primer ejército.

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Cádiz, 1.º

En el vapor-correo de las Antillas que salió ayer á las dos y media de la tarde van destinados á las islas de Cuba un jefe, nueve oficiales y 300 individuos de tropa.

Los senadores progresistas puros no están, al parecer, de acuerdo entre sí sobre la cuestión de retraimiento. Hay alguno que dice públicamente que no aceptando los golpes de Estado ni la revolución, aunque se hagan en provecho de su partido, porque esto autorizaria actos en sentido contrario más adelante, está decidido á presentarse en el Senado á defender sus opiniones, mientras alguna

otra, de ideas muy templadas, resistió anteayer las razones que le presentaba un alto personaje para que abandonara el retraimiento, y declaró que estaba resuelto á obedecer los acuerdos del partido progresista.

Hoy recibimos de la Agencia Haras-Bullier, los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París, 30. Consolidados ingleses (Londres), 88 0/0; 3 por 100 portugués (id.), 00-00; 3 por 100 francés (París), 65-80; 4 1/2 francés, (id.), 92,50; diferido español (id.), 00 0/0; 3 por 100 interior español (id.), 00 0/0; ferro-carril de Sevilla y Gádiz (id.), 438; mobiliario francés (id.), 1.000; compañía industrial mercantil (cotización no oficial (id.), 00; ferro-carril de Zaragoza (id.), 485; id. del Norte (id.), 398; mobiliario español (id.), 610; ferro-carril portugués (id.), 000; 3 por 100 español (Amsterdam), 00 0/0; diferido español (id.), 42 3/8; 3 por 100 interior español (Anvers), 46 3/4; diferido español (id.), 42 3/8; fondos turcos (París), 50 3/8; fondos mejicanos (Londres), 26 3/4; fondos griegos, 23.

París, 30 de setiembre (por el noche).

Nueva-York, 21. — Early se ha puesto en retirada.

Se han celebrado meetings en Nueva-York y Washington. Todo el Norte se muestra favorable á la candidatura de Mac-Clellan.

Un destacamento de confederados ha capturado al enemigo dos buques en el lago Eris.

Por la vía de Nueva-Orleans se han recibido noticias de Méjico.

Cortinas habia sido echado de Matamoros, pasando á Tejas, donde se hizo ciudadano americano, y ofreció sus servicios al gobierno federal.

Los franceses han capturado en Rio Grande varios buques cargados de provisiones para Cortinas.

Al banquete celebrado ayer en la fonda Española por varios de los individuos que han asistido al Congreso médico, asistieron noventa y seis personas, y reinó la mas cordial armonía. Hubo numerosos y entusiastas brindis, aunque por la premura del tiempo no pudieron hacer uso de la palabra todos los que la habian pedido. El Dr. Cheric, acreditado comentarista de las obras del gran Cabanis, brindó en francés en honor de la medicina española, y propuso la celebración de un nuevo Congreso médico internacional. El Sr. Corral, que presidia la reunión, brindó por S. M. la Reina. Muchos profesores que por la precisión de su viaje no pudieron asistir, escribieron adhiriéndose á las ideas de sus demás compañeros. La abundancia de materiales nos impide estendernos á más detalles.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1,718 fanegas de trigo de 42 á 52 reales fanega; la cebada de 27 á 31 rs., y la algarroba á 30 rs.

El Independiente de hoy dice lo siguiente: «Se asegura que el Sr. Guarnerio, oficial de secretario en el ministerio de Fomento, va á presentar su dimisión por no estar conforme con la marcha política del gabinete.»

No es cierta la noticia. Aseguramos nosotros que el Sr. Guarnerio, empleado meramente administrativo y sin carácter alguno político, no ha pensado nunca en hacer dimisión de su destino.

Según despachos telegráficos recibidos de las principales provincias de España, la temperatura en grados centígrados habia variado á las nueve de la mañana de hoy desde los 17º que marcaba el termómetro en Soria, hasta los 23º á que se habia elevado en Valencia.

—El cielo se habia presentado de ocho á nueve de la mañana, cubierto, lluvioso y con nubes en casi todos los puntos de la Peninsula.

—La mar estaba á la misma hora tranquila en casi todos los puertos de España.

En la solemne apertura de la Universidad central se han distribuido hoy premios ordinarios á los siguientes alumnos que los han obtenido en el curso de 1863 á 1864.

Facultad de filosofía y letras.—D. Miguel Echegaray é Izaguirre, en la asignatura de literatura general y española; D. Francisco Sanchez de Castro, en la de literatura latina; D. Francisco Ruiz Lozano, en la de literatura clásica griega y latina; don Blas Onorbe y Sabando, en la de estudios críticos sobre los prosistas griegos; D. Ricardo Blanco y Asenjo, en la de geografía histórica; D. Carlos Maxtra y Roger, en la de Historia Universal; D. Luis Coll y Manzano, en la de Historia de España; D. Esteban Fernandez Cantero, en la de estudios críticos sobre los poetas griegos; D. José Herrarte y Civea, en la de primer año de lengua hebrea; D. Luis María Eleizalde é Izaguirre, en la de segundo año de lengua árabe.

FACULTAD DE CIENCIAS.—Sección de ciencias naturales.—D. José Solano y Eulate, en la asignatura de anatomía comparada y zoonomía; el mismo, en la de paleontología y geología.

Sección de ciencias físicas.—D. Santiago Bonilla y Mirat, en la asignatura de química orgánica.

Facultad de farmacia.—D. Juan Gomez Pamo, en la asignatura de materia farmacéutica animal y mineral; D. Isaac Pujol y Arnal, en la de materia farmacéutica vegetal; D. Gregorio Mozo y Ber-

ganza, en la de farmacia quimico-inorganica; D. Ricardo Sadaba y Garcia, en la de farmacia quimico-organica; D. Eduardo Martin de Vidales, en la de ejercicios practicos de reconocimiento de materia farmaceutica; D. José Martin Plasencia y Martin, en la de operaciones farmaceuticas; D. Joaquin Olmedilla y Puig, en la de analisis quimica.

Facultad de medicina.—D. Alejandro San Martin y Saturni, en la signatura de primer curso de anatomia descriptiva; el mismo, en la de primer curso de ejercicios de diseccion; D. Vicente Balbona y Rodriguez, en la de segundo curso de anatomia descriptiva; D. Manuel Luis y Otin, en la de segundo curso de ejercicio de diseccion; D. José Gonzalez y Pizá, en la de patologia general y en clinica; D. Pedro Gallardo y Sanchez, en la de terapeutica, materia medica y arte de recetar; D. Tomas Recas y Calvo, en la de patologia quirurgica; D. Eduardo Castillo de Pineiro, en la de anatomia quirurgica; el mismo, en la de obstetricia; D. Tomas Lorenzo Sebastian y Lorente, en la de patologia medica; D. Francisco Javier Castro, y Perez, en la de primer curso de clinica medica; el mismo, en la de primer curso de clinica quirurgica; el mismo, en la de clinica de obstetricia; D. Eduardo Dominguez Alfonso, en la de segundo curso de clinica medica; don Francisco Gomez del Castillo, en la de segundo curso de clinica quirurgica, don José Maria Esquerdo y Zaragoza, en la de higiene publica.

FACULTAD DE DERECHO.—Seccion de Derecho civil y canonico.—D. Raimundo Fernandez Villaverde, en la asignatura de primer curso de Derecho romano; don Fernando Brieva y Salvatierra, en la de segundo curso de Derecho romano; don Enrique Perez Hernandez, en la de Elementos de Derecho civil español; don Luis Moreno Linares, en la de Elementos de Derecho mercantil y penal; el mismo, en la de Economia politica y Estadística; el mismo, en la de Instituciones de Derecho canonico; D. Pablo Martinez Cavero, en la de Disciplina eclesiastica; el mismo, en la de Procedimientos judiciales.

Seccion de Derecho administrativo.—Don Emilio Nieto y Perez, en la asignatura de Hacienda publica; D. Gervasio Lamadrid y Panchon, en la de Derecho politico comparado; D. Antonio Balbin de Unquera, en la de Filosofia del Derecho y Derecho internacional; el mismo, en la de Historia de los Tratados.

Escuela del Notariado.—D. Eladio Caballero y Morales, en la asignatura de Nociones de Derecho civil, mercantil y penal.

FACULTAD DE TEOLOGIA.—D. Juan de Estrada y Aldama, en la asignatura de Fundamentos de la Religion; D. Manuel Juan y Perez, en la de primer curso de Teologia dogmatica; D. Antonio Godré y

Garcia, en la de segundo curso de Teologia dogmatica; D. Francisco Peña y Religosa, en la de Oratoria Sagrada; el mismo, en la de Teologia moral; D. Plácido Gomez Molina, en la de Sagrada Escritura; D. José Perez Ortiz, en la de Estudios apologeticos de la Religion; el mismo, en la de Bibliografia Sagrada.

Los premios extraordinarios han sido distribuidos de la manera siguiente: Facultad de Farmacia.—D. Ricardo Sadaba y Garcia, grado de bachiller; D. José Martin de Plasencia y Martin, id. de licenciado; y D. Joaquin Olmedilla y Puig, id. de doctor.

Facultad de Medicina.—D. Francisco Gomez del Castillo, grado de licenciado.

Facultad de Derecho.—D. Antonio Balbin y Unquera, grado de licenciado en la seccion de Derecho civil y canonico; don Cipriano Garijo y Aljama, grado de licenciado en la seccion de Derecho Administrativo; y D. Antonio Balbin y Unquera, grado de doctor en la misma seccion.

Facultad de Teología.—D. Francisco Peña y Reigosa, grado de bachiller; D. Joaquin Alcaide y Molina, id. de licenciado; y D. José Perez Ortiz, id. de doctor.

En la facultad de Ciencias y en la de Filosofia y Letras no se han distribuido premios.

Hoy de una á dos ha tenido lugar la solemne inauguracion del año académico de 1864 á 1865 en la universidad Central de esta corte. Ha presidido este acto el ministro de Fomento Sr. Alcalá Galiano, asistiendo ademas el director de instruccion publica Sr. Ochoa, los señores Montalvan y Novar, rector y vicerector del establecimiento; los decanos de las facultades, varios consejeros de instruccion publica, entre ellos los señores Lafuente, Masarnau, Valle y marqués de Morante; comisiones de las academias y varias corporaciones científicas, un número considerabilísimo de catedráticos y doctores; los señores marqués de Viluma, marqués de Molins, Gomez de Laserna y otros personajes no menos distinguidos, pudiendo asegurarse que la inauguracion de hoy ha sido de las mas concurridas y brillantes. Por efecto sin duda de la excesiva concurrencia ha habido algunos momentos de confusion producida por los gritos y algazara de algunos asistentes que se veian estrujados por la multitud. Por esta razon seria muy conveniente que otro año se economizasen mas las escuelas de convite. El distinguido catedrático de geologia D. Juan Vilanova y Piera ha sido el encargado del discurso inaugural y por cierto que ha llenado tan cumplidamente su cometido como podia esperarse.

El emperador Napoleon ha concedido á nuestro amigo el conocido editor y eminente tipógrafo Sr. Rivadeneyra, una

medalla de oro por la obra de El Quijote, que imprimió en Argamasilla, y de la que ha presentado un ejemplar en la exposicion celebrada ultimamente en Bayona.

El Sr. D. Pedro de Egaña, que el lunes último partió apresuradamente de Elorrio para salir al encuentro de S. M. la Reina Madre, se halla de regreso en la citada villa, despues de haber tenido el honor de acompañar á la augusta viajera desde Bayona hasta Vitoria.

El comité progresista de Barcelona va á disolverse muy en breve para formarse otro nuevo.

El frio va haciéndose sentir ya en algunas provincias de España.

En Gerona se hacen preparativos para la próxima feria.

El astrónomo zaragozano Castillo anuncia abundantes lluvias para dentro de pocos dias, y en Aragon es probable que esperimiente crecida el Ebro.

Mañana por la tarde celebra una funcion en Santo Tomás la hermandad de San José, formada de ebanistas y carpinteros.

Esta noche sale para Barcelona el ilustrisimo Sr. D. Sebastian de la Fuente Alcazar, ex-subsecretario de Gracia y Justicia y consejero del Banco Peninsular Hipotecario, en comision del mismo para un negocio de gran importancia para aquella localidad, y en extremo beneficioso para los intereses de la sociedad de que es dignisimo vocal.

Han sido nombrados: para la plaza vacante de secretario del Tribunal Supremo, el Sr. Cubillo, secretario de la Audiencia; secretario de esta el Sr. Roldan, vice-secretario del Tribunal Supremo; para este puesto el Sr. Ruiz, vice-secretario de la Audiencia, y para esta plaza el Sr. Marin.

Nos dicen de Palencia que no se ha realizado el anuncio de los periódicos de que el general Prim iba á celebrar una entrevista con S. M. la reina madre. Nuestro corresponsal añade que con este motivo han corrido allí dos versiones: una, de que el general Prim no habia pensado en esta entrevista; y otra, de que S. M. la reina madre no ha creído conveniente recibir al general en vista de lo que se ha hablado en los periódicos, por mas que tenga un gran concepto de sus grandes cualidades militares y políticas.

Hoy se encuentra en Madrid, y en breve regresará á Paris, donde se halla establecido desde hace algunos años con

su familia, el Sr. D. Ricardo Ovidio Limardo, doctor en derecho civil y abogado de Venezuela y especialista en medicina legal. Hoy el Sr. Limardo es escritor y empleado en la inmensa casa de libreria de los señores L. Achete y compañía de Paris. Este caballero ha venido á Madrid por motivos de salud y debe marchar á Paris con la satisfaccion de haberse visto justamente aplaudido por el discurso que leyó en la última sesion del Congreso médico.

Hoy ha llegado á Madrid la correspondencia del Pacifico que ha traído á Europa la mala inglesa.

Para dar impulso á las obras de ensanche de Madrid, el ayuntamiento ha hecho nuevos nombramientos de sobrestantes y aparejadores.

El acto de la toma de posesion del nuevo corregidor de Madrid señor duque de Tamames, se verificará en una sesion extraordinaria que celebrará en la semana próxima el ayuntamiento.

Ya ha salido con alta la jóven que hace algun tiempo se arrojó por una ventana de la calle de Preciados, de cuyo acontecimiento dimos cuenta oportunamente á nuestros lectores.

Hoy se ha dicho que el señor Hazañas, director de loterías, estaba dispuesto á presentar su dimision.

El eminente orador parlamentario don Antonio de los Rios Rosas, se encuentra desde hace dias afectado de unas intermitentes que le tienen sumamente molesto.

La sala de gobierno de la audiencia de este territorio ha girado hoy una visita extraordinaria á los establecimientos penales de esta corte, con objeto de ver si hay la exactitud debida en el cumplimiento de las condenas impuestas á los reatados que en dicho establecimiento existen.

A consecuencia de una apuesta de 30,000 rs., que hace cosa de dos meses hicieron dos banqueros de esta corte, sobre si la deuda del personal en el dia de hoy estaria á 26 por 100 el uno, y á menos precio el otro, se ha suscitado hoy en el patio de la Bolsa un pequeño altercado entre los de uno y otro bando, no queriendo ninguno de ellos perder su apuesta; pero el señor inspector dispuso oportunamente que á la última campanada de las tres se despejara el patio para evitar cualquier desorden.

Anúnciase la publicacion de un nuevo periódico político con el título de La crisis y de otro que se llamará El Criterio.

Ya han empezado las obras de desmon-

te junto al olivar del marqués de Perales, detrás de las paredes del Retiro, que es donde se han fijado los limites del ensanche de la capital por aquel punto.

El lunes próximo es el señalado para la práctica de prueba en la causa seguida por el trágico acontecimiento de la calle de Fúcar. A este acto asistirán los abogados defensores de las partes.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 1.º. Table with columns: Efect. públicos, Ult pre, and values for various financial instruments like Cons. al cont., Id. fin de mes, etc.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

Príncipe.—A las 4 1/2 de la tarde y á las 8 1/2 de la noche.—Dar tiempo al tiempo.—Baile.—El juez invisible.

Novedades.—A las 4 1/2.—No mateis al alcalde.—El parto de los montes.—Baile.—No mas hombres.—A las 8 1/2.—La payesa de Sarrá.—Baile.—La venganza de Catalana.

Varietades.—A las 8.—Una noche en Burgo, ó la hospitalidad.—Baile.—En la cuna está la edad.

Teatro del Recreo.—Flor baja, 1.—La infancia, academia lirico-dramática.—A las 4 de la tarde.—El orgullo castigado.—Matamos de un tiro cuatro.—Una idea feliz.

Campos Eliseos.—Gran funcion extraordinaria de fuegos artificiales á beneficio del prófeco Mr. Charles Rossi.—Salon de conciertos. A las 4 de la tarde. Gran baile.—Ria y montaña á los precios de costumbre.—Entrada general 4 rs.—Los demás pormenores se anunciarán por carteles.

Circo del Príncipe Alfonso.—A las 4 1/2 de la tarde y á las 8 1/2 de la noche.—Grandes funciones de variados ejercicios ecuestres y gimnásticos.

Circo de Price.—A las 4 1/2 de la tarde y á las 8 1/2 de la noche.—Grandes funciones de variados ejercicios ecuestres y gimnásticos.

Jardin de Price.—Gran baile campestre, con ejercicios gimnásticos y fuegos artificiales, de 8 á 12 de la noche.

Circo de Paul.—Las sociedades de baile «La Constante» y «La Juventud española» celebran su reunion á las horas de costumbre.

Gran panorama ó ciclorama universal.—(Paseo de Recoletos).—Desde las 7 de la tarde.—Entrada á 2rs.

Sitivo, al que tenemos por fin, y sus manos se enlazaban.

—¿Has muerto tambien? murmuró la jóven cerrando de nuevo los ojos. No veo á mi madre. ¿Estamos todos en el cielo?

Miguel la miraba asombrado; despues llevó su mano á los labios y dijo:

—No se casan los mortales en el cielo sino en la tierra, mi bella Edmunda. ¡Despertad! ¡Estamos vivos; soy rico y soy dichoso! ¿Cuándo es la boda?

Edmunda y Miguel.

Miguel estaba arrodillado ante Edmunda que miraba asombrada su risueño rostro. ¡Qué magníficos cabellos! ¡Qué hermosa palidez! ¡Qué enérgica y varonil mirada! Una inmensa ventura se pintó en la frente de la jóven y dulces lágrimas bañaron sus ojos.

—Es mi madre! murmuró él dándole un beso.

Y con esto todo lo comprendereis, como todo lo comprendió Edmunda. Una sola palabra difundió la luz en las tinieblas de su mente y el dolor fugitivo dejaban campo á una profunda alegría.

—Su madre! ¡Ella! ¡La baronesa de Schwartz tan jóven! ¡tan hermosa! Edmunda quiso aun abrigar la duda para discutir consigo propia y se decia:

—Blanca no tiene mas que quince años, y ya la baronesa me parecia jóven para madre de Blanca.

Al mismo tiempo se estremecía con horror al recuerdo de las angustias pasadas, y exclamó:

—¿Cómo amaré á vuestra madre, Miguel!

Recordó el continente digno de la baronesa, aquella dulce altanería, y murmuró:

—¡Ah! yo debí comprender...

La duda la acometia de nuevo y repitió:

—¿Pero no me engañáis? ¿No es esto un sueño que verá desvanecerse como el anterior? Es demasiado jóven... demasiado bella...

—Cierto, cierto; exclamaba Miguel que gozaba con la candida emociion de su amada. Es demasiado jóven y bella... pero ¿cómo he podido estar tanto tiempo lejos de ti, mi bien querido?

—¿Sí, cómo! Y por qué, Miguel; sobre

todo por qué? Me dejabas sola para amar.

Un apasionado beso en su mano fué la respuesta, beso de amante, beso de esposo, sello casto de su mútua ternura.

Así viven y envejecen estos amores nacidos en la infancia.

Edmunda era pura como su sonrisa.

—¡Mal pensada! replicó Miguel con acento de dulce reconvenccion. Te he dicho un secreto que no me pertenece y que aun no sé por completo. Un secreto al ser que me es mas querido en el mundo despues que tú... despues ó la par.

—¿Conque somos tres? murmuró Edmunda, con ademán pensativo, dijo:

—Y crees que ella me querrá á mí?

—Mucho... pero mas adelante.

—¡Ah! ¡Mas adelante! dijo y quedó pensativa.

Los labios de Miguel jugaban con las puntas de sus dedos.

—He visto el mundo lo bastante para saber que en él no se respetan posiciones como la nuestra; no hay nada que se parezca á nuestra posicion. Me produzco con vos de un modo que no comprenderia ninguna familia honrada. Estamos solos, guardada yo únicamente por mi madre dormida... Vos sois jóven, enérgico, impetuoso... Yo débil, enamorada....

—Y santa como un ángel! interrumpió Miguel amante y respetuoso. El mundo no tiene nada que hacer entre nosotros, Edmunda.

—Por vuestra madre tengo el juicio de ese mundo.

El la interrumpió segunda vez para exclamar tristemente:

—El mundo no tiene nada que hacer entre mi madre y yo.

—¡Ciertos! dijo Edmunda con candor y no sin alegría. No me habia ocurrido. Tú no puedes ser hijo del baron.

Al verle bajar los ojos se apresuró á exclamar:

—Perdóname, no sé lo que me digo. ¡He sufrido tanto! No te lo digo por reconvenirtte, sino para escusarme. Quisiera hablar mucho, hablar siempre de tu madre y no decir nada que no fuese respetuoso y tierno.

—¿Cómo te querrá!

compensados. Los que esto poseen, aunque carezcan de todo, no lo venderian por una fortuna.

El guantelete de acero cincelado no era una reliquia en aquella casa; era un testimonio de honor.

Mr. Bancelle, antes de salir de Caen, habia empleado sus últimos recursos en procurarse aquel guantelete; elocuencia muda que defendia su causa, mostrando la fuerza mayor, el instrumento inevitable de su ruina.

Era el rayo que le habia herido.

Mr. Bancelle, en la época de su desgracia, tenia cuatro hermosos hijos, una esposa aun jóven, una madre anciana y una hermana cuya providencia era él. Todos estos individuos de la familia, celebraron consejo y decidieron trabajar cada uno de por sí á fin de satisfacer el déficit, que era una carga para todos. Eran honrados; comprendian la exactitud mercantil, que exige puntualidad, sin ruido ni ostentacion; eran sectarios del culto austero del deber.

Mr. Bancelle y su familia se dirigieron á Paris; él dejó su apellido que miraba como un título de nobleza para usar el de su madre en la ingrata tarea que iba á emprender.

Mme. Bancelle dió á luz en breve otra niña, nuestra Edmunda, y esta fué una alegría regada con lágrimas, una sonrisa en medio de un duelo.

¿A qué detenernos en los tristes detalles de la lucha imposible? Mr. Lever no tenía mas que la habilidad de los buenos. No era sagaz, no era hábil y murió en breve de fatiga y pesar.

Muerto él, y fué el primero que partió fijando en todos una mirada de desconsuelo, la muerte se estacionó en la casa: le siguió su hermana, una pobre niña que lamentaba la pérdida de su hijo, como se llora un perdido amor; y luego, ¡suceso horrible! los cuatro niños á intervalos casi iguales.

Todo esto pasó en tres años; ¡la viuda era de mármol! Edmunda, su único bien, cayó enferma... le llegaba su hora con los mismos sintomas. La madre cayó de rodillas y cerró los ojos: no queria oponer ni aun su dolor á los decretos supremos.

Pero una voz infantil la llamó, diciéndola que tuviese valor: cual si aquel acento fuese el de un ángel, la madre tuvo valor. Aquella habia sido su única muestra de desaliento. Edmunda vivió, y por segunda vez al nacer, repartió una

dicha melancólica en medio de la desgracia. La viuda conservaba religiosamente las máximas de su marido, y pensó en hacer de Edmunda una jóven que se dedicara á trabajar para vivir.

¡Si pudiera llegar á ser una grande artista! La gloria es productiva y Mme. Lever tuvo el sueño de una rehabilitacion; de lavar el nombre de su marido de las manchas que le afeaban y exhumar aquella sagrada imagen para colocarla de nuevo en el pedestal de la estimacion pública.

Edmunda fué, en efecto, una jóven hermosa y una artista hábil. Ya sabemos por qué travesura infantil habia tenido entrada en la casa Schwartz, y sin esta casualidad acaso no hubiera roto nunca la nube de oscuridad que envuelve tantos talentos en Paris. Fué una dicha para ella, pero fué tambien una desgracia, porque tenia un alma ardiente que se apasionó de Miguel.

Nuestro héroe lo merecia; tenia tambien un corazon ardiente, sincero, apasionado, que valia mucho, aunque no tanto como el de Edmunda; ¡tanto como éste no valia ninguno!

Miguel era ingénuo, generoso, vehementemente, arrojado, y tenia la poesia de los fuertes; pero su poesia se habia desvanecido como los colores con la fuerza del sol, al influjo de una atmósfera viciada. Mr. Schwartz, que era un hombre escelente, vivia en ese mundo en que el negocio es lo primero, en que se olvida por el tanto por ciento la individualidad y hasta la conciencia. Es una existencia laboriosa, y sin embargo no tiene la santidad del trabajo. ¡La poesia que aspira la atmósfera de ese mundo, pierde su perfume!

Edmunda sufría; no era culpa de Miguel. Hay secretos que no pueden confiarse ni á la mujer amada. Edmunda sufría, y no lo veia Miguel.

El corria cien aventuras en la selva encantada que se llama Paris, era un verdadero caballero andante con el nombre de su dama en el corazon y en los labios; pero á pesar de eso Edmunda sufría, mientras él, como todos los caballeros andantes, se entretenia.

Edmunda habia tenido verdaderos triunfos como pianista; se habia lanzado al público en el salon Schwartz, y su talento, unido al encanto de su persona, le daba un puesto que su modestia rehusaba, y sobre todo su pobreza. Para llegar á ciertos destinos es preciso dejar de

DIARIO DE MADRID,

Santos del día 2. — Nuestra Señora del Rosario y San Saturio, mártir.
Cultos. — Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de San Francisco el Grande, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde el acto de la reserva. — En la parroquia del Real Retiro se celebrará a la Virgen del Rosario con misa solemne, manifesto y sermón que predicará el doctor D. Mariano Puyol y Anglada, predicador de S. M., comenzará la función a las once de la mañana. — En Santa Cruz se celebrará también función a la Virgen del Rosario con gran solemnidad. A las diez será la misa con manifesto y sermón que predicará D. Lázaro Prieto. — La congregación de María Santísima de las Tribulaciones y paz interior, establecida en la iglesia de las Carboneras, celebra la fiesta principal a su escelsa patrona. A las diez de la mañana será la misa mayor con S. D. M. manifesto. Por la tarde a las cuatro y media se volverá a manifestar, rezándose la estación mayor y rosario; acto continuo se cantarán completos y reserva, y después letanía y salve en el altar de Nuestra Señora. — Termina la novena de Nuestra Señora de las Mercedes en San Luis, y predicará en la misa mayor D. Santos de la Hoz, y en los ejercicios de la tarde D. Fulgencio Asenjo. — Finalizará también en la iglesia de monjas de la Concepción Geronima la novena de Nuestra Señora de las Victorias, y predicará en la misa mayor el P. Cipriano Tornos, y en los ejercicios de la tarde D. Mateo Yagüe y Mateos. — Es el segundo día de la novena de la Virgen del Rosario en Santo Tomás; a las diez será la misa mayor con sermón que predicará D. Pablo Palomeque; por la tarde, con motivo del rosario cantado, no habrá sermón y se dará principio con la novena a las cuatro. — También continúa la novena de la Virgen del Rosario en San Cayetano, y por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará don Castor Compaña, y por la tarde en los ejercicios predicará D. Ambrosio de los Infantes. — En las parroquias, San Isidro y capilla de Palacio, habrá misa mayor y por la tarde ejercicios con sermón en las Arrepentidas, Servitas, San Millán, San Gines y oratorios y en el Caballero de Graña.
Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de las Maravillas ó de del Pópulo en San Justo.
Orden de la plaza. — Servicio para el día 2. — Parada: Saboya, Ingenieros y Cataluña. — Jefe de la guardia exterior del real palacio: Señor comandante de Cataluña D. Antonio Dorregaray. — Jefe de día: Señor comandante del 1.º montado de artillería, D. Miguel de Armas y Matute. — Visita de hospital: Cuenca, noveno

capitan. — Reconocimiento de provisiones. — Figueras, primer capitan. — El general gobernador, Cervino.
La Calumnia. — Hace algunos días que los periódicos de esta corte se ocupan de la nueva obra, que con el título de LA CALUMNIA, páginas de la desgracia, va a publicarse muy en breve en la acreditada casa de los Sres. Manini, hermanos. Por nuestra parte no podemos menos de felicitar a estos editores, no tan solo por el acierto con que dirigen sus publicaciones, sino por los brillantes resultados que obtienen. La entrega primera de La Calumnia, no solo se distingue por las hermosas láminas que la adornan, sino por una portada de colores, que indudablemente es el primer trabajo de ese género que se ha hecho en España.
El Sr. Eserich, autor de esta obra, no dejará de encontrar en tan importante argumento, materia suficiente para hacer una de esas novelas, que como La Mujer adúltera, tienen una aceptación general. Nos consta que tanto el autor como los editores, se proponen hacer un libro digno por todos conceptos de recomendación.

ANUNCIOS.

LAPIDAS, BLANCAS Y NEGRAS. — De mármol de 420 hasta 500 rs. mostradores y muebles a precios sumamente módicos, Torija, núm. 6.

DOÑA DOLORES CORTES HA ESTABLECIDO su colegio, Hileras 2, duplicado, principal.

LOS FOTOGRAFOS. — SE VENDE un traspa una galería, calle de la Biblioteca, núm. 9, portera. darán razon.

NUEVOS CURSOS DE FRANCES. — Tendrán lugar el lunes 3 y martes 4 de octubre, que serán de 9 a 10 y de 10 a 11 de la mañana; de 7 a 8, de 8 a 9 y de 9 a 10 de la noche, un día sí y otro no, cuyos pagos serán de 6 duros mensuales adelantados. No se necesitan libros de ninguna clase, cada discípulo tiene que proveerse de papel para escribir sus lecciones, y nada más. Nuestro sistema ha sido universalmente reconocido por el espacio de 32 años, ser el único método que se conoce hoy día, que conduce gradualmente y con la voz viva a los estudiantes a la filosofía del idioma, sin hacer conjugaciones y sin necesidad de gramática ni ningún otro libro. Los que quisieren con facilidad, prontitud, poco estudio y ningún trabajo aprender a hablar, escribir, leer y traducir el idioma francés y concurrir a dichos cursos, se servirán inscribirse antes del 3 de octubre, en la Academia de Idiomas, plazuela de la Cruz, núm. 31, cuarto 2.º, derecha, de 9 a 11 de la mañana, ó de 2 a 3 de la tarde. — JAMES SAMPOL.

MATEMATICAS. — SE HAN ESTABLECIDO clases preparatorias para todas las carreras. Para inscribirse, Corredora Baja de San Pablo, 39, principal, izquierda, de once a una por la mañana, y de cinco a siete por la tarde.

LAPICEROS, PLUMAS, PORTALIDEM, jabon, cola, obleas y polvos, todo 10 rs.; inglés, 12; superior, canto dorado y de luto, 15; resmas de 250 cartajas a 80 sobres, 20 y 24 rs. Se hacen tarjetas a 2 y 10 rs. el ciento. Calle del Olivo, núm. 14, esquina a la de la Abada, al lado de la lotería.

SE VENDEN TODOS LOS UTILES de fotografía que han servido para el afeitado. San Gregorio 37 y 39, cuarto segundo derecha.

ELEMENTOS FILOSOFICOS DE LA Literatura por el doctor D. Isaac Nuñez Arenas; texto aprobado por el Consejo de instrucción pública para Literatura general y en particular de España. Se vende a 16 rs. en la librería de Olamendi, calle de la Paz.

AL CREDITO EN ANUNCIOS. — LAs Alerías para trages de señora, desde 3 1/2 rs. a 8 la mas cara. Juegos de visillos punto cruz a 17 rs. en vara de ancho. Cortinones bordado a cadenetá con mucho bordado a 40 rs. y llevando mas de un par a 48 rs.; hay otros muchos géneros baratos; el pago en plata se rebaja un 2 por 100. Postas, 13, esquina a la de San Cristóbal.

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA DE PARTEARROYO y POZUETA ha fallecido el día 30 de setiembre de 1864, a las once de la noche. Su hermano, hermanas y hermanos políticos y parientes, suplican a sus amigos, se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver desde la iglesia de San Lorenzo al cementerio de la parroquia de San Sebastián el lunes 3 del corriente a las nueve de la mañana. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

NO MAS VACIADORES. — EL COSHudson, preciosa pasta inglesa para afilar las navajas de afeitar, sin que jamás haya necesidad de vaciarlas. La aceptación de este incomparable artículo nos obliga a aumentar los puntos de venta que son: Plaza Mayor, 33; Santo Domingo, 18; Matute, 10; Fuencarral, 7; Montera, 17; Cármen, 12; Príncipe, 1; Carrera de San Jerónimo, 22; Carretas, 27; idem, 22; San Martín, 6; Corredera Alta, 2; Tintorerías, 6; Jardines, 11; Magdalena, 1; Puerta del Sol, 15; Prado, 5, Toledo, 58; idem, 79, y Peligros, 11.

FABRICA DE TABACOS DE MADRID. — Se necesitan operarios en número suficiente para la construcción de cajones de pino de los que se invierten en las labores de la misma. Las personas que quieran tomar parte en dicha construcción pueden acudir de diez a cuatro de la tarde en el despacho del señor administrador jefe, a presentar proposiciones que se admitirán siendo arregladas. Madrid 30 setiembre 1864. El administrador jefe, ALFONSO DE CONTRERA.

SE CEDE UNA SALA CON DOS grandes alcobas para dos ó tres caballeros, Jacometrezo, 74, segundo, derecha.

VENTA DE UNA CARRETELA Y un clarens de Binder, en buen uso, y precio arreglado. Calle de la Greda, 26, el portero dará razon.

FABRICA DE CORSES, premiada por S. M. Hortaleza, 1. — A las Dos Palabras. — Se halla completo el muestrario de corsé laja. — La cintura regente. — El corsé para montar a caballo. — El corsé nupcial. — El de estado interesante y la faja para gran vientre, tanto de señora como de caballero, y se advierte que de la clase común hay abundancia de todos los precios. Hay tambien un completo surtido de mitones de todas clases. Capotas de señora, a 30 rs.

SE VENDE UNA HEREDAD DE tierra de labor y pastos de 230 obradas, término de Valladolid, fuera del Puente Mayor. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en esta corte, calle del Desengaño, núm. 14, entresuelo, desde las diez a las once y media de la mañana; y en Valladolid en la escribanía de D. Castor Simon Toranzo.

VENTA DE FINCAS.

Se venden a voluntad de su dueño una hacienda ó coto redondo con tierras de regadío y secano con bosque, árboles frutales y de sombra, pinar y viñedo, sita en el término de la villa de Húmera, inmediata a las tapias de la real Casa de Campo; y tambien otras diferentes tierras, juntas ó separadas, sitas en los términos de Húmera y Pozuelo de Alarcón; y además una casa en dicha villa de Húmera con jardín y pozo abundante de aguas, y para su remate está señalado el día 13 de octubre próximo, a las doce de su mañana, en el estudio del notario Sr. Garamendi, calle de Santa Catalina, núm. 8, cuarto segundo izquierda. Los que quieran enterarse del pliego de condiciones bajo las cuales ha de tener efecto dicho remate, acudan al referido notario en Madrid, y a Alfonso Saz, encargado de las fincas en Húmera. Madrid, 2 de setiembre de 1864.

SOMBREROS.

En la manufactura francesa de la calle de Valverde, núm. 18, se encuentra un gran surtido de hongos de última moda, a precios fijos, desde 30 hasta 60 rs. Sombreros de copa superiores, a 60 rs.; de primera clase, a 30; y de segunda a 15; gorras y gorros de terciopelo, etc.

Hay de venta una buena máquina de coser para sastres, que se dará barato.

UNICO ABASTECIDOR DE LOS HOSPITALES DE PARIS ACEITE de HIGADO de BACALAO de BIROCOUIN PARIS 63, B. de Sébastopol (R.D.)

La calidad superior de este Aceite, esencialmente estrado de hígados frescos y escogidos, atendida la situación excepcional de las pesquerías de la casa BIROCOUIN, justifica plenamente la preferencia que la Academia de Medicina de París concede a este producto, empleado exclusivamente en el día en todos los hospitales de París.

Depositarios en España: Barcelona, A. d'Encausse, calle San Justa, depositario general; Forá y C.; Pedro Thomas; Borrrell hermanos; Candido Andrés; Morty; Capella y Baldomera; Busquet y Cobet; Cuya Ramon, boticarios; Busquet y Durand, droguistas. — Madrid, Carlos Ulzurum, calle Beria-Nuevo; Vicente Moreno; Miguel; José María Moreno; Carlos Ferraris; Valencia, Domingo Greus; Domingo Capafons; Antonio Andreus; Miguel Domingo y Roncal. — Zaragoza, Viuda Heria. — Cádiz, T. a. auct.

IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. — Editor D. Hilarión Zuluaga gá.

ser pobre, y alla lo era y lo sería por el desseo de su madre, porque el producto casi íntegro de sus lecciones pasaba a los acreedores de su padre.
Dos veces al año el comercio de Caen recibía sumas tan cortas que arrancaban esta exclamación:
— ¡A este paso, esos bribones nos habrán pagado dentro de cien años!
— ¡Mme. Lever se privaba de todo, y privaba a su pobre hija para recibir estas muestras de gratitud!
Y no obstante en esta situación, vecina de la indigencia, había cierta ventura: la que resulta de la satisfacción de la conciencia. No hay otra mayor.
No podemos decir cómo la dicha que disfrutaban desapareció, cómo la mató el malestar del cuerpo y del alma. Edmunda adoraba a su madre, a aquella madre santificada por el sufrimiento; pero toda pasión solitaria está amenazada de languidecer de monotonía. Mme. Lever, fija en su idea, no veía en el talento y en la hermosura de su hija mas que el medio de satisfacer a los acreedores. ¡Un matrimonio! El sueño de todas las madres. Mas de una vez había ajustado esta el valor intrínseco de Miguel para dedicarse al mismo objeto. Entretanto trabajaba y trabajaba, y cuando Edmunda le reconocía, murmuraba:
— ¡Es un sueldo más para nuestros acreedores!
Aquella noche Edmunda la había arrollado para dormir con la reseña de su entrevista con la baronesa; su relato, sin embargo, se había cortado al llegar al encuentro de Mr. Bruneau. Mme. Lever no conocía a Mr. Bruneau, a quien Edmunda había saludado como a un amigo. ¿Qué quería decir esto?
Edmunda meditaba con su mano entre las de la enferma, a quien el sueño había sorprendido en esta actitud; no miraba a su madre; sus ojos secos y sobrios estaban fijos en la ventana, a través de la cual buscaban la de Miguel.
La de Miguel estaba oscura; Edmunda se decía:
— Yo no soy nada para él.
Tambien Edmunda había visto el carnaje de la baronesa de Schwartz, que los adelantó en el camino, y se decía:
— ¡Están juntos!
Volvióse, porque su madre había hecho un movimiento, y en sus labios pálidos que se agitaban débilmente, Edmunda adivinó estas frases:
— Nuestros acreedores...

Por ellos hubiera mendigado un pedazo de pan en medio de la calle.
Edmunda bajó los ojos y sus cejas se fruncieron: retiró ávidamente su mano de entre las de la enferma, que quedaron entreabiertas sobre la colcha, y tomó el bordado cuyas hojas y flores temblaban como la mano de la bordadora, y le puso lejos del pecho, porque su madre solía despertarse y en medio de la noche ponerse a trabajar; después dió un beso en la frente a la enferma y tomando la luz se dirigió a la pieza inmediata.
Este era su cuarto, adornado de un lecho humilde, cuyas cortinas blancas se cerraban en graciosos pliegues, de un estante donde el genio de los poetas se confundía con el de los compositores célebres, de dos sillones de los cuales uno parecía esperar a un huésped ausente, y por último de un piano.
Eran dos prometidos Miguel y Edmunda. El primero entraba en la casa con toda libertad aunque Mad. Lever durmiese. Aquel cuarto había escuchado repetidas veces el duo de dos amores castos y tiernos.
El piano callaba para dejar a los corazones entonar el poema delicioso del porvenir.
Aquel sillón vacío, señalaba el sitio en que Miguel solía sentarse.
Edmunda colocó la lámpara sobre el piano, y se dirigió a la ventana posando su mano distraída sobre la falda. Su rostro se apoyó en los cristales en los que su aliento hizo resaltar las letras de su nombre grabado por Miguel un día en que ambos esperaban...
Las lágrimas se agolparon a sus ojos. La ventana de Miguel no se iluminaba.
Del cuarto inmediato en que estaban Esteban y Mauricio salían ecos confusos; sin duda sostenían la eterna disputa dramática.
Edmunda fué a arrodillarse ante su lecho, sobre el cual había una estampa de la Virgen. Rezó, pero solamente con los labios, porque los sucesos de aquel día preocupaban demasiado su espíritu. Toda la dicha que rodeaba a la baronesa de Schwartz le parecía un testimonio en contra de la Providencia.
Su oración no debió subir hasta Dios, porque mientras rezaba cruzó por su mente este mal pensamiento:
— Si perdiese a mi madre, ¿qué me impediría matarme?

Este fué un bálsamo de amargura a su dolor.
Era una niña excelente; lo repetimos; todo en ella era dulzura y abnegación; pero su entrevista con la baronesa le había emponzoñado el alma.
Esta mujer era dichosa: tenía las caricias de su hijo que era un ángel; el amor de su marido, hombre honrado, estimado de todos y que la proporcionaba todas las delicias de la opulencia; tenía la consideración del mundo, ella que robaba a una pobre niña desheredada de todos los bienes de la tierra, su única esperanza de vida y de ventura; ella que infringía todas las leyes divinas y humanas; ella madre falsa y esposa adúltera.
Edmunda se levantó cortando su oración. No sabía lo que pedía. Sentóse en el sillón al lado del piano, y empezó a llorar en silencio.
Otras veces él estaba allí, a su lado, estrechando sus manos y formando mil proyectos que siempre empezaban así:
— Cuando seas mi mujer...
Edmunda sentía que su corazón se oprimía, que le faltaba aire que respirar, y un zumbido confuso repetía a su oído estas palabras:
— Cuando seas mi mujer...
Y las lágrimas se agolpaban a sus ojos, y sus labios murmuraban:
— ¡Jamás lo seré!
Después, la idea de que un día le faltaría su madre y sería dueña de sus resoluciones, se fijaba con tenacidad en su mente, y como dominada por la fiebre, tendía sus manos a la habitación de su madre.
No fué un desvanecimiento lo que le acometió, porque durante el sueño. Los bucles de su cabello cayeron sobre el teclado que despidió un eco como un gemido, y sus ojos se cerraron.
... Se figuraba estar en el cuarto de su madre, y experimentaba un terror extraño. ¡Los cirios ardían! ¡Tan pronto! el crucifijo estaba entre sus dos manos de mármol y al lado suyo el bordado que no debía acabarse.
— ¡Cerrad! ¡Cerrad por piedad esos ojos que despedían tan tiernas miradas! ¡El sacerdote! ¡El ataúd! ¡Tan pronto!
— Si perdiese a mi madre, ¿qué me impediría morir!
Edmunda había dicho esto. Quizá el cielo castigaba así esta blasfemia de su extravío.

Algunos vecinos... ¡pero ni un amigo! El cortejo fúnebre se encaminaba al cementerio ¡Tan pronto!
La fosa abierta... ¡Y Miguel no estaba allí para dar un último adiós a la que llamaba madre!
— ¡Miguel! ¡Allí... en el coche arrastrado con rapidez por dos caballos briosos, con la mujer que amaba, con la baronesa de Schwartz.
Madre: ¿verdad que en esa fosa hay sitio para dos?
— ¡Tan pronto! ¡Cómo pasa todo en la vida! ¡Ya cesped y flores sobre esa fosa! Rogad por mí, buena y santa madre.
El cesped reverdece: las flores se han marchitado. ¡Tan pronto!
— ¡Sola sola Edmunda en aquella habitación, allí frente a frente los dos: Miguel y su amada. La cortina muestra la sombra de aquellos dos seres enlazados... Todo está cerrado; el carbon se prende. Edmunda ya no tiene madre; puede morir.
— ¡Miguel! Este es su último pensamiento.
— ¡Oh! madre mía, rogad por mí. Nunca me ha dado ese abrazo que adivino y que me mata. ¡Dios le bendiga! ¡Dios la maldiga a ella!
— ¡Cómo embota mis sentidos este tufo, esta atmósfera cargada! ¡Qué dulce es morir!
Mañana le dirán:
— ¡Ha muerto!
A los muertos se les llora.
— ¡Vendrá, quizá, a visitar muerta, a la que abandonó viva! ¡A los muertos se les ama!
No la maldigais, Dios mío, perdonadlos. Quiero ser buena, para morir en vuestra gracia. ¡Voy a ti, madre mía! Miguel, adiós, mis ojos se nublan, pero te amo. Muero amándote: ¡el último aliento será para amarte! Te amaré aun mas allá de la vida...
— ¿Quién va? preguntó en aquel momento la anciana, despertando sobresaltada.
— Soy yo, replicó dulcemente una voz varonil.
— ¡Ah! ¿sois vos? ¡Ha llorado mucho! No tardeis tanto otra vez en venir.
Y añadió mentalmente creyendo hablar:
— ¡Acercadme mi bordado.
Y el sueño le rindió de nuevo. Edmunda en aquel momento despertaba al lado de Miguel, nuestro héroe fa-